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Velikost a kompozice třídy, stejně tak velikost školy a její geografické umístění jsou v po-
sledních letech poměrně diskutovaným tématem. Počet žáků ve třídě je obecně faktorem, 
který může mít výrazný vliv na úspěšnost žáků v jednotlivých předmětech. Již stabilně jsou 
tak na českých školách některé předměty (např. cizí jazyky) vyučovány v menším počtu žáků. 
Samotná velikost školy co do počtu žáků může být důležitým kontextuálním faktorem, ať už 
z hlediska financování školy, či školního klimatu. Nejen v kontextu vzdělávacího systému 
je často zmiňována problematika strukturálně postižených regionů, kde je často nízký SES 
žáků kombinován s dalšími potenciálně negativními faktory působícími na prospěch žáků.

Druhá zkoumaná oblast – kvalita a motivovanost učitele – je velmi důležitým faktorem, 
který ovlivňuje zejména způsob a míru snahy, s jakými učitel přistupuje k výuce. Přístup uči-
tele k žákům je jednou ze základních proměnných potenciálně určujících vztah žáků k jed-
notlivým předmětům, stejně jako míru úspěšnosti žáků v  těchto předmětech. Používané 
výukové metody představují oblast, kterou je nutné akcentovat, a to zejména s ohledem na 
rozvoj metod moderních. Již dávno neplatí, že pouhé memorování faktů a prvky frontální 
výuky jsou základní a jedinou možností výuky. V současnosti dochází k rozvoji řady alter-
nativních metod – od dílčích prvků ve vyučování až po celé alternativní pedagogické přístu-
py. Dílčím cílem sekundární analýzy je pomocí dostupných dat sledovat vliv využití těchto 
metod na úspěšnost a dosažené výsledky žáků. Stejně jako se rozšiřuje množství výukových 
metod, rozšiřuje se v souvislosti s tím i nabídka dostupných učebnic, z nichž některé mohou 
mít potenciálně pozitivní vliv na úspěšnost žáků, a to zejména v testech z matematiky.

Informační a komunikační technologie (ICT) se v posledních dvou dekádách stávají po-
stupně běžnou součástí výuky na všech stupních vzdělávací soustavy. Společně s digitalizací 
a rozvojem moderních technologií by mělo být zařazení ICT nástrojů do výuky již automa-
tickou praxí, nicméně často tomu tak není a výsledky mnohých studií to ani nedoporučují, 
resp. dochází k závěrům, že zavádění ICT do výuky není zcela nutné (ČŠI 2016b). Stále exis-
tují učitelé, kteří z různých důvodů preferují tradiční výuku bez pravidelného využívání ICT. 
Mnohdy také samotné školy nemají dostatek finančních prostředků na to, aby mohly být 
potřebným množstvím ICT prostředků pro výuku vybaveny. V současnosti je vliv ICT velmi 
diskutovaným tématem, zejména v souvislosti s vlivem moderních technologií na efektivitu 
výuky a  úspěšnost žáků. Sekundární analýza se snaží najít některé vzorce využívání ICT 
a odhalit efekt na úspěch žáků v testech z matematiky a přírodovědy.

Hlavním přínosem zpracované sekundární analýzy je propojení výsledků z mezinárod-
ního šetření TIMSS 2015 s výsledky národních hodnocení českého školství a systému vzdě-
lávání, která nejčastěji realizuje Česká školní inspekce. Do analýzy jsou zahrnuta data a in-
formace ze všech typů inspekční činnosti (například národních ověřování výsledků žáků, 
tematicky zaměřených elektronických zjišťování, záznamů o úspěšnosti žáků v jednotlivých 
předmětech, šetření zkoumajících využívání ICT nástrojů apod.). Snaha o maximální pro-
pojení dostupných datových zdrojů nám umožňuje na základě interdisciplinárního přístupu 
poskytovat zcela unikátní a komplexní pohled na hodnocení podmínek, průběhu a výsled-
ků vzdělávání, a  to nejen pro odborná vědecká pracoviště a  pedagogické pracovníky, ale 
také pro širokou veřejnost.8 Následující analýzy kombinují jak externí, tak interní hodnocení 
škol, stejně jako všechny dostupné zdroje, které jsou z metodologického a analytického hle-
diska využitelné.9

8 Podrobněji k projektu KSH, jeho dílčím aktivitám a výstupům viz web České školní inspekce (ČŠI).
9 Externí i interní hodnocení vychází na národní úrovni vzdělávacího systému České republiky z externího pohledu zprostředkovaného me-

zinárodními šetřeními (v tomto případě se jedná o TIMSS 2015) a z interního pohledu založeného na národním hodnocení prováděném 
Českou školní inspekcí (zde se konkrétně jedná o ty školy, které se v rámci různých národních šetření podařilo spárovat s daty TIMSS 2015).




